Solucions Olimpiada de Quimica 2004
a. Exercici Teoric (Preguntes multiresposta)
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b. Exercici Teoric (Qiiestions raonades)

1. Son possibles sis retxes espectrals. El seu ordre decreixent d’energia sera:
E(4,1) (S. Lyman) > E(3,1) ( S. Lyman) > E(2,1) ( S. Lyman) > E(4,2) (S.
Balmer) > E(3,2) (S. Balmer) > E(4,3) (S. Paschen)

2. L’element X només pot ésser 1’alumini atés que amb el clor dona lloc a una
hibridacié sp” trigonal plana. Amb el nitrogen hibridaria sp® i no seria un compost
apolar ja que té un parell d’electrons no enllagats. El magnesi amb el clor forma el
MgClz

c. Exercici de Problemes
l.a) M(C,Hy) = 2x12 + 4 = 28 g/mol — n. =5,6/28 = 0,2 mol
M(C;sHg)= 3x12 + 8 = 44 g/mol — 1, = 8,8/44 = 0,2 mol
— Ny = 57,6/32 = 1,8 mol
nt=0,2+0,2+1,8=2,2 mols
PtV=nrRT—-Pr25=22.0,082.300 — Pyr=2,16 at.
Xe=0,2/2,2=0,091; pe=x. Pr=0,091. 2,16 = 0,20 at
Xp=0,2/2,2=0,091; pp=x, Pr=10,091. 2,16 = 0,20 at
Xox = 1,8/2,2=10,818 ; Pox = Xox PT=0,818. 2,16 = 1,76 at
b)
C,H;+30,22CO;,+2 H,O

CHs +50, 23 CO, +4 H,O

Mols de O, a la combustio total; 0,2. 3 +0,2. 5=1,6
Després de la combustio queden 1,8 -1,6 = 0,2 mols de O,
Si la reaccio se realitza refrigerant a 300 K, s’obtindran: 2. 0,2 + 3. 0,2 =1,0
mols de CO,. Suposem que ’aigua és liquida.
El nombre de mols de la mescla després de reaccionar sera:
0,2 (0O2)+ 1,0 (COy) = 1,2 1 la pressio total sera:
P’r25=1,2.0,082. 300; — Py = 1,18 at (efectivament 1’aigua és liquida)
c)
CHs+3 0, 22 CO,+2 H,O

CHs +50, 23 CO, +4 H,O

Mols de O, a la combustio total; 0,2. 3+0,2. 5=1,6

Després de la combustio queden 1,8 -1,6 = 0,2 mols de O,

Si la reaccio es realitza a (500+273 = 773) K, s’obtindran: 2. 0,2 + 3. 0,2 =1,0
mols de CO; i suposant que 1’aigua estara en fase vapor 2. 0,2 + 4. 0,2 =1,2 mols
d’aigua

El nombre de mols de la mescla després de reaccionar sera:

0,2 (02)+ 1,0 (COy) + 1,2 (H,0) = 2,4 1 la pressio total sera:

P’125=2,4.0,082. 773; — Pt = 6,08 at



2.a) Formula molecular : CxHyOz

A T’oxidacié catalitica d’aquest compost

Cx — x CO,

Hy— (y/2) HO

Calcul del nombre de gde C a 1 g del compost:
ImolCO, ImolC 12gC

0,978 g CO, =0,267¢g
44gCO, 1molCO, 1molC
Calcul del nombre de gde H a 1 g del compost:
ImolH,O
0.200 g o0 L OIH,O _2molH  1gH _ 50,

18¢gH,0 1molH,0 ImolH

Calcul del nombre de gde O a 1 g del compost:
1- 0,022 -0,267=0,711 g

Composici6 de 1 g de compost en termes molars:
no=0,711/16 =0,044
nc =0,267/12 = 0,022
ny =0,022/1 = 0,022

Relacions estequiométriques:
H; 0,022/0,022 =1
0; 0,044/0,022 =2
C; 0,022/0,022 =1

Formula estequiomeétrica: CHO,
Massa de aquesta formula = 12+1+32 =45
Formula molecular: (CHO3),
n=90/45=2

Férmula molecular: C,H;04

b) Ha de ser un diacid carboxilic, Etanodioic. Nom comu: acid oxalic

o)
N A
PN

HO OH

d. Suposit practic

1. a) Les dues. El diferent grau d’hidratacié de la sal només fa variar la
quantitat de sal a pesar per preparar la dissolucio.
b) 147 g de CaCl,. 2H,0 219 g de CaCl,. 6H,0O

2. a) L’eliminacid del fosfats de les aigiies residuals es base en la formacidé d’un
producte insoluble, un precipitat que al formar una segona fase a la dissolucio
permet la separacio.

b) Si. Es la precipitacio i conseqiient filtracio.

¢) A una mostra d’aigua residual (o en el seu defecte una dissolucié de fosfat)
s’hi afegeix una dissolucié de Ca(OH), i s’observa I’aparicié d’un producte
insoluble que posteriorment es filtra.



